



农金微官网微信公众号



今日农商 APP

主办单位：中国银行业协会农村合作金融工作委员会
承办单位：农商银行发展联合会

今日农信

潘光伟书

新时代农村金融高质量发展新篇章

2021年07月

01

星期四

辛丑年五月廿二

第07期(总18期)

内部资料 免费交流

中国农村合作金融百年发展的历程与成就

自20世纪初合作社思想开始在我国孕育和传播，中国农村合作金融的发展已走过百余年的历史。在中国共产党的领导下，农村信用社作为中国农村合作金融发展历史长河中最主要的形式，已成为我国社会主义金融体系的重要组成部分，是我国农村金融服务的主力和联系广大农民的金融纽带，更是“百年大党”领导下的“百年宏伟事业”。长期以来，农村信用社坚持服务“三农”的发展方向，不断改进信贷服务、增加支农投入，在促进农业农村经济发展、帮助农民生产和增加收入等方面做了大量的工作，对推动我国“三农”发展发挥了重要作用。

根据不同历史时期的制度变迁和时代特征，中国农村合作金融的发展历程可划分为七个阶段：信用合作的起源及新民主主义革命时期的发展（1949年以前）、新中国成立初期新型信用合作制度的建立（1949-1956年）、全面建设社会主义时期合作金融的探索（1956-1966年）、文化大革命时期及其后两年信用合作关系的重构（1966-1978年）、改革开放和社会主义现代化建设新时期信用合作的改革与发展（1978-2000年）、信用合作制度的转型（2001-2012年）和深化体制机制改革时期（2012年至今）。

随着清末民初西方合作思想在中国的传播，信用合作以“互助之精神”开始在民间扎根发芽。在新民主主义革命时期，中国共产党领导的信用合作事业是按照马克思主义合作理论并借鉴西方合作思想建立起来的，在革命根据地、苏区、抗日敌后根据地和解放区有效支持了当地的经济建设，巩固了革命战争胜利的果实，为中国共产党领导经济事业创造了丰富的经验。这一时期，合作社从工农群众反抗统治阶级压迫和剥削的重要工具，逐渐演变为中共共产党从经济上组织群众、服务群众的重要形式，是经济建设的中心任务之一，可见其重要的历史意义。

新中国成立初期，在中国共产党领导的三大合作化运动下，农村信用社制度经历了从试点到实现“一乡一社”的发展过程。早在1949年3月召开的中共七届二中全会上，毛泽东就提出了组织信用合作社的思想，他把合作社经济看作是个体经济向集体经济过渡的形式。1950年，中国人民银行和中华全国合作社联合总社决定，首先在华北试办信用社（部）。1951年5月，中国人民银行召开了第一次全国农村金融工作会议，颁布《农村信用合作社章程准则（草案）》，标志着新中国信用合作组织在广大农村开始建立。在农村信用社试点工作的基础上，1953年底，随着农业合作化运动的兴起，农村信用社的创建工作在全国范围内展开。截至1956年5月末，全国信用社发展到16万个，覆盖了97.5%的乡（镇），基本实现了全国范围内的信用合作化。这一时期的农村信用社，既为国家的工业化和城市化建设积累了资金，又为打击高利贷以稳定农村金融秩序、帮助农民

克服生产生活困难做出了巨大贡献。

在全面建设社会主义时期和“文革”时期，农村信用社经历了曲折发展的历史阶段，其管理体制几经调整，管理权限先后三次下放，又两度上收，最终成为国家银行在农村的基层机构，背离了合作制原则。1958年底，中共中央、国务院发布《关于适应人民公社化的形势 改进农村财政财务管理体制的决定》，决定将设立在人民公社的银行营业所和农村信用社合并，组成公社信用部，并划归人民公社管理。1959年4月，中共中央发布《关于加强农村人民公社信贷管理工作》的决定，决定把原来的信用社从公社信用部分出，下放到生产大队管理，成为信用分部。1962年11月，中共中央、国务院批转《中国人民银行关于农村信用合作社若干问题的规定（试行草案）》，将农村信用社的管理权收归人民银行。明确提出农村信用社是农村人民群众的资金互助组织，是国家银行的助手，是我国社会主义金融体系的重要组成部分。1969年1月，中国人民银行在天津召开信用社体制改革座谈会，会议决定把信用社交给贫下中农管理。1974年6月，中国人民银行召开全国农村金融工作会议，提出要进一步加强对信用社的领导，充分发挥信用社的作用。农村信用社的管理权再次收归人民银行。1977年11月，国务院在《关于整顿和加强银行工作的几项规定》中提到：“信用社既是集体金融组织，又是国家银行在农村的基层机构”。

在改革开放和社会主义现代化建设新时期，随着农村经济体制改革的深入，农村信用社走上了回归合作制的改革发展道路，并开启了现代信用合作体系的构建。自1979年恢复中国农业银行至1996年农村金融体制改革前，农村信用社一直由农业银行管理，这一阶段改革的核心是恢复农村信用社的“三性”，即组织上的群众性、管理上的民主性、业务经营上的灵活性。1984年8月，国务院批转中国农业银行《关于改革信用合作社管理体制的报告》，明确了农村信用社以恢复“三性”为主的改革方向，并开始组建县联社。1993年12月，国务院印发《关于金融体制改革的决定》，提出积极稳妥地发展合作银行体系，在农村信用合作社的基础上，有步骤地组建农村合作银行。通过一系列改革内容的实施，农村信用社的“三性”在一定程度上得以恢复，有力地调动了社员参加农信社的积极性，也有力地促进了农信社信贷业务的发展。1996年8月，国务院印发《关于农村金融体制改革的决定》，农村信用社与中国农业银行脱离行政隶属关系，由中国人民银行对其进行监督管理，农村信用社重新走上独立发展之路。1997年后，我国开启以合作制规范农村信用社的改革进程，农信社内部管理更加规范，现代信用合作体系不断健全，特别是在江苏省推进的以县为单位统一法人和组建省联社改革试点，为今后的全面改革奠

定了坚实的基础。

在信用合作制度转型时期，已成为我国农村金融主力军的农村信用社开始了新一轮深化改革的举措。1998年至2002年，四大国有商业银行逐步从县域经济撤离，农村信用社逐渐成为农村金融市场的主要金融机构，被政府赋予了农村金融主力军的地位。2001年下半年，江苏省联社和常熟、江阴、张家港3家农村商业银行全部开业，由此拉开了农村信用社股份制改革的序幕。2003年6月，国务院印发《深化农村信用社改革试点方案》，选择江苏、浙江、吉林、山东、江西、陕西、贵州8省（市）开展深化农村信用社改革试点工作。本次改革以服务“三农”为宗旨，以产权制度和管理体制改革创新为核心，积极探索和分类实施股份制、股份合作制、合作制等各种产权制度，使农村信用社真正成为“自主经营、自我约束、自我发展、自担风险”的市场主体，同时把农村信用社的管理交给地方政府负责，通过省级联社，对农村信用社实施管理、指导、协调和服务。2004年8月，在总结8省（市）农村信用社改革试点经验基础上，国务院将试点范围扩大至另外21个省（区、市）。随后，试点范围进一步扩大至海南省。2007年8月，海南省联社正式挂牌。2007年11月，海南省联社正式挂牌。农村信用社616家，农村合作银行27家。通过设立各类便民服务和流动服务点、布设ATM等自助服务终端、拓展手机银行和网上银行等在线服务渠道，打通农村金融服务的“最后一公里”，农村地区金融服务的便利性、可得性、满意度显著提高。2020年末，全国农合机构总资产规模达39.6万亿元，占银行业金融机构的12.4%，存款规模分别达到30.6万亿元和21.2万亿元；其中，涉农贷款余额11.2万亿元，占银行业金融机构各项贷款余额的53%，占农合机构各项贷款余额的49.8%，占银行业金融机构的26%，农合机构支持农村金融主力军作用持续发挥。2021年5月，青海海东农村商业银行挂牌开业，标志着青海省农信社股份制改革工作圆满完成。至此，全国农信系统中，安徽、湖北、江苏、山东、江西、湖南、广东和青海8个省份以及北京、上海、天津、重庆4个直辖市的农信社改制成农商银行的任务已经完成。

当前，我国农村合作金融机构实现了脱胎换骨的变化和跨越式的发展，已成为我国农村地区机构网点分布最广、支农服务能力发挥最为充分的银行业金融机构，对保持我国农村金融的稳定发展、提升农村金融服务能力和水平发挥了重要作用。截至2020年末，全国农村合作金融机构共有人行机构2207家，占全部银行业金融机构法人数量的半壁江山，其中农村商业银行1539家（已有10家农商银行成功挂牌上市），农村信用社616家，农村合作银行27家。通过设立各类便民服务和流动服务点、布设ATM等自助服务终端、拓展手机银行和网上银行等在线服务渠道，打通农村金融服务的“最后一公里”，农村地区金融服务的便利性、可得性、满意度显著提高。2020年末，全国农合机构总资产规模达39.6万亿元，占银行业金融机构的12.4%，存款规模分别达到30.6万亿元和21.2万亿元；其中，涉农贷款余额11.2万亿元，占银行业金融机构各项贷款余额的53%，占农合机构各项贷款余额的49.8%，占银行业金融机构的26%，农合机构支持农村金融主力军作用持续发挥。2021年5月，青海海东农村商业银行挂牌开业，标志着青海省农信社股份制改革工作圆满完成。至此，全国农信系统中，安徽、湖北、江苏、山东、江西、湖南、广东和青海8个省份以及北京、上海、天津、重庆4个直辖市的农信社改制成农商银行的任务已经完成。

在向第二个百年奋斗目标进军的启程之际，我国农村合作金融机构将在“乡村振兴”战略的引领下，秉承“持耕精神”、牢记“支农”初心，顺应数字金融发展，向社区性的现代金融企业和竞争性的市场主体加速迈进。

（《今日农信》编辑部）

庆祝中国共产党成立100周年



庆祝中国共产党成立100周年
The 100th Anniversary of the Founding of
The Communist Party of China